

Международная жизнь.

Проблема вечного мира. Вместо борьбы соглашение.

В начале этого года истекает двадцатилетний срок арбитражной конвенции, заключенной в 1908 году между Францией и Соединенными Штатами.

Согласно этой конвенции, две великие республики обязаны были взаимно все могущие возникнуть между ними споры решать арбитражем; исключение составляли лишь вопросы, касающиеся чести и независимости обоих государств. Прошлым летом Бриан, от имени Франции, предложил Америке заключить на будущее договор о вечном мире. Предложение это встречено было с симпатией в американских политических кругах, и в ответ на него, в конце истекшего года американский секретарь по международным делам Келлог предложил вопрос расширить и обратиться ко всем государствам света от общего имени Франции и Америки с предложением подписать обязательство об отказе пользоваться войной, как одним из средств международной политики. Французское правительство уклонилось от такого предложения, во-первых потому, что не хотело создавать конкуренции Лиге Наций, которая давно уже подняла аналогичные вопросы и как раз в ближайшем феврале будет обсуждать проблему разоружения; во-вторых — потому, что во Франции слишком еще свежа память о великой войне, не исчезло еще сознание угрозы со стороны восточного соседа и возможности оборонительной против него войны. Поэтому Бриан предложил Келлогу измененную формулу: изъять из оборота лишь войну наступательную, подписать на этой основе вечный мир сначала лишь между Америкой и Францией, а уже потом предложить другим государствам присоединиться к договору.

Очередь отказа перешла к Америке, о чем Келлог и сообщил Бриану. Так бесславно закончилась еще одна попытка поднять проблему мира между народами и государствами.

Большевики, конечно, не могли пропустить случая, чтобы выставить свое слово. Падкий на всякого рода головоломные проекты союзник Чичерин скомбинировал

на этот раз союз СССР, Японии, Германии и Соединенных Штатов, который можно было бы противопоставить ненавистной Советам Лиге Наций. Газеты сообщают, что он даже вступил по этому поводу в первоначальные переговоры с Японией и Германией. Какой ответ получил от них советский министр, до сведения прессы не дошло, и надо думать, случилось это потому, что ответ этот был слишком неудовлетворительный.

По инициативе общества промышленников в Лондоне состоялось совещание между представителями крупной индустрии и рабочими. Со стороны промышленников приняли участие наиболее видные деятели: владельцы железных дорог, угольных шахт, текстильных фабрик, предприятия которых имеют свыше миллиарда фунтов стерлингов основного капитала. Рабочие были представлены Генеральным Советом всех английских Тред-Унионов. Совещание, таким образом, имело в самом деле право говорить за всех английских работодателей и за всех английских рабочих. Совещание приняло для своей работы предложенные предпринимателями тезисы, сводящиеся к тому, что между промышленниками и рабочими общих интересов больше, чем интересов противоположных, что промышленники в будущем должны иметь старательных рабочих, а рабочие более высокую заработную плату, что стачка и лок-аут должны быть по возможности изъяты из промышленного оборота. Тезисы приняты рабочими единогласно, за исключением представителя угольного Тред-Униона Кука, известного коммуниста. Совещание избрало для дальнейшей разработки вопроса соответственные комиссии из промышленников и рабочих на паритетных основаниях. В Москве английское намерение заменить борьбу классов согласованием интересов вызвало бурю негодования, но английские Тред-Унионы не обратили на это особого внимания.

Свой.

Казачья эмиграция.

София. Болгария.

6 января по старому стилю в Болгарии торжественно празднуется Крещение Господне наз. болгарами Богоявлением. После торжественной службы в Соборе бывает водосвятие в специально устроенной для этого беседке, на площади возле дворца.

Обыкновенно на этом водосвятии присутствует сам царь Борис и лично принимает парад.

В этом году царь Борис был нездоров и принимал парад стоя у окна во дворце.

Наблюдается оригинальный болгарский обычай после парада разбить беседку в которой находился царь. На водосвятии и празднике присутствовало много казаков.

Вскоре начинается февральский экзаменационный период. Казаки-студенты стараются попасть на этот свободный месяц на работу.

Вообще с наступлением весны и тепла многие безработные надеются устроиться на работы. Большинство казаков весной и летом работает на полевых работах. Многие начинают сезонную торговлю фруктами, яйцами...

С.

Краков. Польша.

22-го января с. г. в Кракове украинскими эмигрантами было торжественно отпраздновано десятилетие провозглашения независимости Украины.

Огромная Зала Ягеллонского Университета не могла вместить желавших быть на торжестве. Помимо свыше полутысячи представителей украинской эмиграции, присутствовали многочисленные делегаты польской администрации, общественных и научных кругов, чехословацкий и немецкий консулы и мн. др.

„Общее внимание обращала на себя, — как сообщает бюлетьень УЦК. — многочисленная делегация донских казаков“.

После доклада проф. Богдана Лепкого, выдающегося украинского поэта и ученого, о судьбах Украины, с приветствием выступил донской казак.

„От имени донских, кубанских и терских казаков, объединенных в Вольном Казачестве, он выразил пожелание украинской эмиграции, чтобы следующее торжество Освобождения было отпраздновано на Родной Земле вместе с Вольным Казачеством; только когда будет Независимая Украина, можно надеяться на разрешение казачьего вопроса так, как того хочет само Казачество.“

Скромный оратор под бурные аплодисменты занимает место среди гостей. Орация продолжается несколько минут. („Бюл.“ № 4 — 7.).

Брно. Чехия.

28-го января „Українська Студенська Спілка“ устроила дискуссионный вечер посвященный теме по национальному вопросу.

На вечере присутствовали украинцы разных политических направлений, русские, горцы и казаки. Перед